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Episcopia Caransebeşului. 
După atâtea manevrări vii şi stăruitoare 

câte au avut loc între tabăra necredincioşi
lor pripăşiţi subt firma lui Burdea şi 
între tabăra credincioşilor, — care durere, 
n'are comandant —: se apropie în sfârşit 
momentul ciocnirei hotărîtoare, ce se va da 
în Caransebeş la S. Petru. 

Aceasta ciocnire va decide, dacă Caras-
Severinul are să ajungă un paşalîc al gu
vernului, în care să se urzească în viitor 
planurile pentru distrugerea autonomiei noa
stre bisericeşti, ori dacă Caransebeşul are 
să rămână o fortăreaţă reînoită a bisericei 
ortodoxe. 

Dacă guvernul va cuceri acest punct fix 
ca bază pentru operaţiile sale, atunci vor 

fi loviţi în flancuri şi aradanii şi ardtlenii, 
şi astfel vor fi slăbiţi în acţiunea lor faţă 
de grosul din Budapesta. Acesta este punctul 
politic în actul electoral din Caransebeş. 

Armele cu cari a intrat şleahta necredin
cioşilor în luptă sunt: calomnia, minciuna, 
linguşirea înaintea celor buni — cu gândul 

d<e a-i compromite — defăimarea şi com
promiterea ca arma calomniei a celor 
mai buni şi curaţi dintre ai noştri pentrucă 

„Noua" situaţie. 
Es wird fortgewurstelt. . . 
Acesta-i cuvântul care caracterizează si

tuaţia. Guvernui dlor Wekerle, Andrássy şi 
Kossuth rămâne şi mai departe la putere. 
Deocamdată, fireşte numai până la toamnă, 
ne asigură comunicatul ieşit din oficina con
siliului de miniştri, şi adaugă cu ipocri
zie că încă înainte de a se întruni camera 
guvernul îşi va înoi demisiunea. In reali
tate însă după această întorsătură se as
cunde altceva : nădejdea ascunsă, nemărtu
risită de a menţine coaliţia, de-ai cârpi din 
nou unitatea şi de a rămâne şi mai departe 
la putere. Cine a urmărit criza cu luare 
aminte a văzut, a bănuit mai mult munca 
ascunsă, neobosită şi stăruitoare ce s'a pus 
din partea partidelor 67-iste de a zădărnici 
acţiunea dlui Justh şi venirea la putere a 
partidului kossuthist. 

A fost o luptă surdă, ce se petrecea 
după culise, dar încleştarea vrăjmaşilor era 
desigur şi mai înverşunată decât în luptele 
ce se petrec pe arena publică. In tot timpul 
crizei d-nii Wekerle şi Andrássy nu au stat 
la o parte, cu manile în sân, cum se părea 
la suprafaţă, ci suveica intrigii lor alerga 
sprintenă şi neobosită dar tăcută prin ur 

astfel să se facă loc altora, terorizarea, ademe- z e a l a încâlcită a crizei. Cu spaimă şi groază 
nirea cu avantaj/i băneşti şi poze de pu- auzjrà de planul de a se da puterea ex-
ritanism, cu un cuvânt întreaga scară a c ] U 3 j v dlor Justh" şi Kossuth. Venirea ace-
corupţiei din care se alcătuieşte regimul bi
zantin, dacă astfel de elemente ajung la 
cârmă. 

stora ar fi tost moartea lor. 
Partidul 67-ist este o făptură nefirească 

I şi meşteşugită, un copil anemic care nu 
Haita necredincioşilor cari îşi ascund j p o a t e trăi decât numai câtă vreme se afiă 

imbecilitatea subt denumirea colectivă a 
burdismului ne prezintă primejdia externă 
a invaziunii străine în sanctuarul bisericii 
şi a neamului, adică o primejdie politică, 
iar de altă parte, nu mai puţin gravă, pri
mejdia internă a bizantinismului distrugător 
care poate aduce destrămarea noastră din 
lăuntru. 

Ţîntuim înaintea sinodului electoral acest 
tablou al situaţiei pentru ca el să ia ati
tudine hotărîlă împotriva acestui balaur bi
corn care cere intrare în sfânta sfintelor. 

Nu am voit să prejudecăm hotărîrii sino
dului, ferindu-ne de a pune înainte candi
daturi şi persoane spre a nu desconcerta 
munca de ralia re a celor credincioşi, având 
deplina încredere în cercurile bisericeşti, con
ducătoare. Dar le expunem cu limpezime 
situaţia spre a ne rezerva dreptul de a le 
cere răspunderea şi le-o vom cere în nu
nele bisericii şi al neamului întreg pentru 
cheia dela XUokerkos-ul din Caransebeş, care 
azi e dată în mâna sinodului electoral de 
acoto — spre trădarea sau mântuirea po
porului său. 

In numele tatălui, al fiului şi sfântului 
Duh! 

Sus inimile! 

cu gura la biberonul nesecat al puterii şi 
imediat ce i-se înţărca, el se prăpădeşte de 
foame. Poporul unguresc n u l vrea, iar ne
maghiarii îl susţin numai convinşi de argu
mentele suliţelor de jandarmi la alegeri. 

Nu avem nici un motiv de simpatie pen
tru dd. Justh, Holló şi Batthyány, dar rămâ
nerea d l o r Wekerle şi Andrássy la putere 
nu ar însemna decât legiuirea votului plu
ral, cea mai hibridă şi pocită făptură din 
câte au putut răsări din creeruî boinav al 
şovinismului disperat de menţinerea hege
moniei ungureşti. 

Aici este şi punctul de greutate al crizei. 
Dacă intriga dlor Wekerle şi Andrássy rău-
şeşte, dacă ei vor izbuti să compromită şi 
să înlăture pe d. Justh, atunci nu mai 
poate fi îndoială că cea mai neagră 
din toate legile de asuprire nemaghia
rilor se va înfăptui fără nici o piedică, pe 
când o reformă electorală a dlor Justh şi 
soţii, deşi asupritoare pentru noi, va înlă
tura cel puţin cea mai strigătoare, cea mai 
reacţionară din dispoziţiile reformei dlui 
Andrássy: pluralitatea votului, şi dacă nu 
se apropie de reforma dorită de noi, nu 
ne va depărta cel puţin şi mai mult de ea. 

Mai poate fi o singura nădejde, nădejdea 
naivilor: coroana. Trebuie să-o spunem şi 
aceasta, de ocamdată cel puţin, nădejdea asta 
e zadarnică şi goală. Criza aceasta a dove

dit încă odată cât de puţin coroana se gân
deşte la altă soluţiune decât cea cu parti
dele ungureşti sau cu ungurii. 

Es wird fortgewurstelt este lozinca ce 
stăpâneşte şi azi Viena. Toate încercările ce 
s'au făcut pentru soluţiunea crizei au fost 
făcute cu un singur factor: cu partidele 
ungureşti. Până şi la o încercare cu parti
dul kossuthist s'a gândit Viena, cu rizicul 
chiar de a distruge ultimul razim al dua
lismului, partidele 67-iste, numai la o schim
bare radicală şi definitivă a întregului sis
tem politic nu s'a gândit şi nu se gânde
şte nimeni. 

Un regim Kristóffy sau Lukács, sau ori
care alt om politic de rezervă, ar putea să 
aducă schimbarea. Dar cine crede în sin
ceritatea acestei încercări? Cine crede că 
el ar însemna o răfuială, o înlăturare defi
nitivă şi sinceră a partidelor ungureşti? Ni
meni. U n regim Kfistófíy sau Lukács ar fi 
o încercare provizorie şi cu gândul de-a 
rechema oricând partidele ungureşti imediat 
ce ele ar ceda din dorinţele lor. 

Pentru aceia noua întorsătură a crizei 
pentru noi poate fi interesantă, dar nu aduce 
nimic nou. Ea dovedeşte încă odată că 
Viena nu are curajul unei hotărîri mari, 
unei fapte, nu are energia de a se scutura 
de jugul hegemoniei ungureşti care o apasă 
pe ea mai mult chiar decât pe noi. 

Şi până nu va găsi curajul acesta, crizele 
vor urma înainte şi vor urma şi soluţiile 
acestea de trăgănire şi încurcare, cu un 
cuvânt situaţia în formă e nouă, în fond 
e neschimbată; es wird fortgewurstelt. 

M. Sa. despre criza austriacă şi ungu
rească. Multele mizerii ale crizelor din Austria 
şi Ungaria au obosit şi plictisit, precum e firesc, 
până şi pe cel mai răbdător din toţi monarchii, 
pe bătrânul nostru Suveran." Sentimentul acesta 
s'a răsuflat în cursul cercului care a avut Ioc ieri 
cu prilejul serbărilor de inaugurare a liniei ferate 
din munţii Tauern. 

Adresându se dlui Pattai, preşedintele camerii 
auatiiace l a întrebat : 

— Cum e situaţia în cameră? 
Dr. Pattai : Cred că va merge. 
împăratul: Trebuie să meargă, altcum ar fi 

un scandal. 
S'a observat mult că M. Sa nu a abordat de 

vicepreşedintele ceh al camerii, d. Zazvorka deşi 
el se afla alături de preşedintele Pattai. Dimpo
trivă a vorbit mult cu şefii partidelor germane 
distingându-i. 

Pe un înalt demnitar I a întrebat: 
— Când mergi în vacanţe? 
— In curând, dar numai pe zece zile. 
împăratul a răspuns: Te fericesc; eu nici nu 

ştiu dacă voi putea să iau concediu. 
Cuvintele acestea exprimă oboseala M. Sale 

din cauza crizelor ungureşti cari nu se mai 
curmă. 

* 
Convocarea dietei croate. In numele depu

taţilor croaţi, preşedintele de vârstă al dietei 
croate d. Erasmus Barăci, a adresat M. Sale 
rugarea telegrafică precumcă să convoace camera 
croată spre a înfiera regimul poliţial organizat 



Se ştie că ziarele maghiare, înfuriate de 
hotărârea medicilor noştri, susţineau cu ne
obrăzare, că nu va pierde пічпіс congresul 
dia перагіісірагеа oamenilor de sti,nţâ me
dicală a României, cari ar face polit că ÎQ 
loc de ştiinţă... Afirmaţiunea presei ungu
reşti era, de sigur, ridi olâ şi nu afla ni-
căiri crezare. Totuşi li-s'ar putea răspunde 
ungur lor şi-n acest pune, cu succesul cel 
mai strălucii, dacă medicii noştri ar decide 
să tipărească într'un volum toate comuni
cările lor savante, pe care aveau să le ţ na 
la congresul din Budapesta. Acest volum, 
de-o netâgîduita valoare ştiinţifica, s'ar tri
mite tuturor membrilor congresului şi ar 
însemna o biruinţă nouă, ştiinţifică, pe lângă 
biruinţa morală obţinută cu graţierea doam
nei Vlad. 

Atragem luarea am.iu.te a medicilor no
ştri asupra fericitei propuneri şi nădăjduim, 
că se vor pntea gisi rrvjlo'cele pentru rea
lizarea ei. 

Sitisipa {к-Ш!са< 
Consiliul de miniştri care a avut loc ieri 

după şedinţa camerei a hotărît ca guvernul 
actual să mai rămâie în fruntea afacerilor 
până la toamnă, dacă Maiestatea Sa îl va 
numi din nou. Hotărîrea aceasta a fost apro
bată ieri şi în conferinţele cluburilor poli
tice. Se crede că numirea din nou a cabi
netului Wekerle va urma peste câteva zile. 
D. Wekerle pleacă de seară la Viena şi 
mâine se va înfăţişa în audienţă la împă
ratul, ca săi raporteze c'espre deciziunea 
consiliului de miniştri şi a partidelor. Noul 
guvern se va prezenta în cameră probabil 
Sâmbătă ori Luni ce vine. Şedinţele camerii 
se vor proroga apoi până în i5 Sep
temvrie. 

Dec iz iunea cons i l iu lu i d e min i ş t r i . 
Iată textul deciziunei ce s'a luat ieri în consi

liul miniştrilor : 
Guvernul nu poate lua asupra-şi vreme mai 

îndelungată conducerea afacerilor fără responsa

bilitate politică şi fără controlul parlamentar, del 
oarece o astfel de conducere jigneşte principiile 
fundamentale ale parlamentarismului. Şi până di 
prezent, numai în credinţa, că va putea promova 
rezolvirea parlamentară şi că, — fiind puse inj 
curgere în p'ivinţa aceasta negocieri neîntreruptei 
va fi desărcinat cât mai curând, — a stăruit li 
postul său. Guvernul actual nu va primi conduj 
cerea afacerilor decât pe lângă responsabilitate 
politică, în cazul dacă va fi din nou numit. 0 
pretind aceasta nu numai principiile fundamentale 
ale parlamentarismului, ci chiar şi interesele de 
netrecut cu vederea ale administraţiei no male, 
precum şi punctul de vedere, că interesele ţării 
trebuie să se rezolve în toate direcţiile cu efecti-
vitatea necesară. Deşi între membrii guvernului 
n'au fost diverginţe decât în chestiunea băncii, 
având în vedere însemnătatea chestiunilor ce ne 
stau în faţă, guvernul nu se poate preta pentru 
îndrumarea discuţiunilor parlamentare, ci t ebuie 
sà se mărginească a conduce afacerile interimal, 
şi doreşte să-şi dea demisia Inainte de ce ca
mera să-şi fi început activitatea de toamnă. 

Cr iza şi n a ţ i o n a l i t ă ţ i l e . 

Subt acest titlu un ziar din Budapesta 
scrie următoarele: 

Deputaţii naţionalişti, cari cu pri'ejul şe
dinţei de ieri a camerei au sosit la Buda
pesta, cu trenul de aseară s'au reîntors cu 
toţii în cercurile lor. Deputaţii naţionalişti 
adastă cu viu interes rezolvirea definitivă a 

» crizei, Un distins deputat naţionalist a de
clarat, că în Viena zadarnic se mai contează 
la ajutorul naţionalităţilor pentru o nouă 
încercare anticonstituţională. Naţionalităţile 
s'au săturat de mult de a fi veşnicele prada 
aruncată de puterea împărătească năzuin
ţelor după putere ale partidelor stăpânitoare. 

At i tud inea p a r t i d e l o r . 

Deciziunea curisiiiuiui de miniştri s'a Urti
ca I Imediat tuturor cluburilor politice. Pirtidi 'e 
au căzui de acord în ce priveşte rămânerea gu
vernului c'saliţionist şi au hotărât sà nu se con-

ІІ voace camera până'n 15 Septemvrie, rămânând 
ca guvernul să pregătească terenul pentru o fa
vorabilă rezolvire a crizei. Astfel în fruntea ţării 

de banul Rauch, precum dovedeşte arestarea de
putatului Novosel. 

* 

Facultatea de drept italiană din Triest, 
este un vechiu şi stăruitor deziderat al italienilor 
din Austria. Triestul e cel mai mare oraş italian 
în Austria, capitala vieţii italiene de-acolo, şi e 
firesc ca şi cea mai înaltă şcoală italiană să-se 
înfiinţeze acolo. Guvernul austriac vrea să slă
bească însă caracterul italian al oraşului şi pre
feră să facă facultatea la — Viena, ca o şcoală 
deosebită de universitatea din Viena EI aduce ca 
motiv că în cazul că s'ar înfiinţa facultatea în 
Triest, slovenii ar cere o facultate slovenească Ia 
Laibach, ceia ce ar stârni protestele numeroşilor 
germani din acest oraş. De altă parte însă itali
enii nu vor facultatea la Viena şi sunt hotărîţi 
să i ridice toate piedicile posibile. Toată chestia 
asta restrânge mizeriile şi jumătăţile de măsuri 
cari caracterisează politica Austriei. 

O propunere chestia neparti-
cipării m e l c i l o r români la con

gresul din Budapesta. 
Ziarul »Minerva< din Bucureşti scrie ur

mătoarele : Memoriul medicilor noştri în che
stiunea neparticipării lor la congresul din 
Budapesta, a făcut o impresiune excelenta 
în toată roraâoimea, şi la noi şi peste ho 
tare. Un învăţat al nostru din Bănat, cu 
care avurăm prilejul să stsm de vorbă zi
lele acestea, ne spunea cu entuziasm, că 
preoţii şi învăţătorii de acolo îl citesc cu 
sfinţenie şi-1 tălmăcesc poporului; pe unde 
pot. 

Suntem convinşi că aceiaşi impresie ad
mirabilă o va face memoriul în străinătate, 
când va fi răspândit în câteva limbi euro
pene. Sperăm, totodată, că şi memoriul ro
mânesc va apărea în broşură, ca s3 se pă
streze ca un mic manual de educaţie na
ţională pentru orice timpuri. 

Dar, după o propunere pe care ne o tri
mite un amic al ziarului nostru, putem 
crede că mai suut şi alte mijloace, cari pot 
spori triumful medicilor româai în faţa străi
nătăţii. Iată care e3te această propunere : 

FOIŢA ZIARULUI .TRIBUNA». 

Victor Eftimiu. 

D i m i n e a ţ ă - d e i a r n ă . . . 

Acum, se isprăvise cu toate. O melancolie 
ulce, ca a unui amurg senin de toamnă, îi um 
lea sufletul. Se isprăvise cu suferinţele, cu visele, 
î iubirea. Era bătrân, iubit şi admirat de toţi. 
u mai aştepta decât moartea. Ciudat. Bătrânul 
laiestru se gândea la veşnicia morţii fără să se 
amă, fără să-i pară rău, fără s'o dorească. Un 
1 de curiozitate bizară îl făcea să surîdă cu 
nărăciune, ori de câte ori se gândea la noaptea 
ormântului, ori de câte ori vedea că un alt stol 

zile s'a pierdut în zarea trecutului. Şi zilele 
:ceau şi viaţa lui trecută îi venia în minte, cu 
îtă zădărnicia ei, totdeauna când se gândea la 
e trei sferturi de veac ce i înălbiseră tâmplele. 
Se vedea sărac, visând bani, glorie şi iubire; 
fletul îi era plin de fiorii artei. Vedea, în viitor, 
a când va fi încărcat de toţi laurii lăsaţi pe 
nânt de lacomii nemuritori ai trecutului, vedea 
marii muzicanţi cum îl încunună ca pe urma-
lor cel mai vrednic, — şi spera mereu. Dar 

Î aceea era departe. Toate vin mai încet ca în 
iurile noastre, — atunci când vin. Măiestrul 
prăpădise tinereţa visând neîncetat, cu sufletul 

de dorinţe, cu trupul însetat de plăcerile 
i. Şi numai târziu, când învăţase cât e de za-
îic banul, când gloria îi păi ea o vanitate şi 
1 sufletul i-se închise pentru iubire, ca o 
re care a aşteptat în van un răsărit de soare, 

— numai atunci, veniră toate. Era prea târziu 
însă. Ura aurul, femeile şi gloria, — fiindcă nu-i 
veniseră când le chemase, când avea nevoie de 
ele. Şi numai ca să-şi răzbune tinereţa înşelată, 
— îşi trăia amurgul vieţii printre oamenii cari 
i-se închinau, printre femeile cari îl adorau. îm
prejurul său era totdeauna un roiu de fecioare, o 
grădina de trandafiri şi de crini. II iubeau toate, 
ca pe un Dumnezeu coborît din cer, îi sărutau 
manile, cerşeau binecuvântări din ochii săi lumi
noşi, sorbeau cu nesaţ vorbele sale înţelepte, ge
sturile sale de bătrân frumos. Şi era frumos mă
iestrul: înalt, cu părul alb, întreg, aruncat lung în 
dosul unei frunţi ideale; cu sprâncenele groase, 
îngămădite deasupra ochilor albaştri, mari şi 
limpezi ; cu nasul ca al grecilor vechi ; cu obra
zul său ras peste tot, trandafiriu şi fraged ca al 
unei fecioare, — bătrânul muzicant părea că adu
nase în faţa lui, toate frumuseţile distinse ale 
oamenilor mari, toate trăsăturile statuilor elene. 

In mijlocul câtorva zeci de copile sburdalnice 
— cari amuţeau îndată ce se ivea el, părea un 
crin alb, printre roze şi garoafe. Grădina lui era 
plină de larmă. Toate fetele de nobili veneau să 
înveţe delà el arta muzicei, — şi-i înseninau bă
trâneţea. Ii plăcea nespus primăvara dimprejurul 
său. Glumea, mângâia pe una, se uita cercetător 
în ochii altora, Ie apuca de bărbie, le trăgea de 
vîrful urechei şi le petrecea mâna albă, moale pe 
părul lor blond, castaniu, negru, strălucitor şi 
cald în soarele de Mai. 

Când se uita la stolul de copile din jurul său 
se gândea la el însu şi, cu cincisprezece cu şapte
sprezece, cu douăzeci de ani în urmă. Când ele 
abia se năşteau, abia începea să *e nască şi 

steaua lui. Era bătrân, trecut de o jurnătate veac 
pe atunci, părul îi cărunţise, sufletul îi murise de 
atâtea suferinţe, — şi abia pe ici pe colea, s'au-
zeau preludiile muzicei care mai târziu era să 
cânte cu atâta putere, slava numelui său. 

Au venit apoi şi aşteptatele zile de noroc. — 
şi el se mira cum de n'a murit încă, surâdea 
trist, credea că visează şi nu se bucura, cum cre
dea odinioară că o să se bucure. Nobilii îi des
chideau porţile castelelor, puternicii se aplecau 
înaintea lui, femeile îi presăreau fiori în cale. El 
îşi oprea un zîmbet de durere batjocoritoare, şi 
fără voie, gândul i-se ducea la depărtatele zile ale 
tinereţei, când suspina zadarnic de dorul unei 
femei care să 1 iubească şi să împartă cu el oste
neala greului urcuş. Acum, când era în vârf şi 
privea in jos, — îi părea rău de-atâta viaţă risi
pită până acolo. Sufletul nu i-se mai încălzise la 
gândul unei iubite, — şi cel mai frumos din 
visele de altădată se risipise ca fumul în vânt. 
O dragoste de bunic bătrân, bătrân, — îl lega 
de toate turturelele acelea frumoase, cari îi um
pleau de râsete casa şi s'adunau pe lângă el, 
unele în picioare, altele îngenunchiate, numai ca 
să fie aproape de el, să-i atingă hainele. 

Primăvara umpluse cerul de soare şi pământul 
de culori. Adieri calde, parfumate, veniau din cer 
şi din inima pământului, plutind între zările largi. 
Amurgul clar cobora departe. Una câte una, co
pilele plecaseră. Jn sala de muzică, întră înse
rarea... 

— A, eşti încă aici, Irma!... Stai, vin colea, 
lângă mine. Aşa. Acum, uită-te în ochii mei : de 
ce eşti tristă, spune? 

http://am.iu.te
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va sta un guvern »constitutione!» care totuşi e 
la adăpost de orice control parlamentar. 

N o u a audienţă a dlui Weker le . 

Maiestatea Sa, care a azistat ieri la inaugurarea 
liniei ferate delà Tauern, a sosit deja la Viena 
şi înainte de a pleca la Ischl va mai acorda dlui 
Wekerle o audientă. Conform informaţiunilor din 
izvor oficios, nu vor avea Ioc alte audienţe, 
până la toamnă. 

Di izvor iniţiat se anunţă din Viena că Maies
tatea Sa îşi va începe vilegiatura în 10 Iulie. 

Din R o m â n i a . 
întrunirea naţional istă din Brăila. Dumi

necă s'a ţinut o întrunire naţionalistă la Brăila, 
întrunirea s'a deschis subt preşedinţia dlui Moi-
sescu, pensionar. 

D. Jecu, avocat, a cerut votul universal penlru 
toată masa poporului român, spunând că în ce 
priveşte dreptul electoral, Constituţia noastră e 
cea mai reacţionară din lume. 

Avocatul Rusu spune că românii trăiesc în 
lâncezeală şi egoism, fără să se intereseze de 
adevăratele dureri ale neamului. Spune că dnii 
lorga şi Cuza sunt stegarii educaţiei naţionale. 

Studentul Ţino vorbeşte de evrei, spunând că 
au pus stăpânire pe comerţ şi pe bănci. 

D. N. lorga critică partidele politice. Vorbeşte 
de răscoale şi acuză guvernul că a ucis mii de 
oameni. Spune că politica în ţară a aparţinut 
până acum celor două partide politice. Atacă cu 
cu vehemenţă pe d. Take lonescu că nu are 
idei, program, şi nici soluţiuni în chestiunea 
electorală, şi în cea ţărănească. 

Citeşte apoi programul partidului naţionalist-
democrat, care prevede între altele: Desfiinţarea 
moşiilor statului, cari să se parceleze: Casa ru
rală să se prefacă în instituţiei de stat; desfiin
ţarea capitaţiei, a prestaţiei, înfiinţarea de şcoli de 
administraţie, organizarea autonomă a clerului, 
creiarea de şcoli practice de industrie şi comerţ, 
creiarea de credite comerciale şi industriale, înlă
turarea străinilor delà furnituri, scoaterea străini
lor delà sate ; înfiinţarea monopolului alcoolului ; 
creiarea de ceainării, săli de petrecere şi biblio
teci în toa'e oraşele; reorganizarea în senzul mo
dern a şcoalelor secundare: îmbunătăţirea slàreî 
materiale a corpului didactic, scoaterea evreilor 
din armată şi votul universal pentru toţi ro
mânii. 

La orele 6 întrunirea s'a terminat. 

Convenţia comercială cu Ro
mânia şi obsirncfia cehească. 

— Delà corespondentul nostru. — 

Viena, 5 Iulie. 

Situaţia parlamentară este foarte încurcată. Se 
ştie că, în intenţiile guvernului este să i se mai 
voteze în cursul acestei sesiuni legea de autori
zare pentru încheierea de tratate comerciale cu 
statele balcanice, convenţia comercială cu România, 
o lege, una pentru diverse căi ferate locale, o 
lege relativă la o nouă convenţie poştală şi alte 
câteva legi de mare importanţă economică. 

S'au găsit însă unele grupuri opoziţioniste cari 
nu lasă să se mai discute nimic, pe motiv că se 
iuase înţelegerea ca numai budgetul să se voteze 
încă în cursul acestei sesiuni. 

După cum s'a anunţat, obstrucţioniştii au fă
cut 63 propuneri de urgenţă pentru a împiedeca 
de a se ajunge la ordinea zilei şi se pregăteau 
să mai facă încă vre-o sută de alte propuneri. 
Pentru a le lua înainte, socialiştii cari au mare 
interes ca aceste legi, dar mai ales convenţia co
mercială cu România, să se voteze, au făcut alte 
nouă propuneri de urgenţă şi anume tocmai acele 
noui legi a căror votare e necesară, după inten
ţiile socialiştilor, parlamentul ar fi luat în discu
ţie propunerile uigente ak obstrucţioniştilor; la 
fiecare propunere ar fi lăsat să vorbească numai 
un orator ori doi, apoi s'ar fi cerut închiderea 
discuţiei. In chipul acesta, în timp de o lună 
s'ar isprăvi propunerile urgente obstrucţioniste 
şi s'ar putea începe discuţia proiectelor guver
nului. 

Acest mod de a înfrânge obstrucţia n'a fost 
însă acceptât de partidul creştin-social şi nici de 
cel german-naţional, din mai multe motive. 

Aceste partide susţin că dacă opoziţia va în
trebuinţa toate mijloacele technice de obstrucţie, 
ea nu va putea fi înfrâniă. Dezbaterile se vor 
prelungi nu o lună, ci trei, patru ori mai mult. 
Afară de aceasta, chiar când s'ar isprăvi propu
nerile obstrucţioniste şi ar veni !a rând conven
ţia cu România tot ca propunere urgentă, aceasta 
ar trebui să întrunească majoritatea de două 
treimi ca să i e admisă, lucru foarte greu de 
obţinut. 

Pentru aceste motive, guvernul a recurs la ve
chiul sistem, atât de des încercat îrt Austria: la 
tratative cu opoziţia pentru з o face să-şi re
tragă propunerile, în schimbul a diverse conce
siuni. 

Cu agrarienii cehi aceste tratative au mers 
uşor. După cum se spune, guvernul ar fi promis 

Irma îngenuchiase lângă fotoliul măiestrului, 
plecase ochii şi răsucea o dantelă, în degetele 
supţiri. Faţa ei palidă şi ochii ei negri, umbriţi, 
arătau par'că o suferinţă. Bătrânul o văzuse de 
mult, cum stă cu privirea dusă, — dar n 'o în
trebase niciodată. Acum, când simţea că ea are 
să-i spună ceva, inima îi bătea ?ca niciodată. 
Irma şedea pe gânduri, îngenuchiată, răsucind 
între degete mătasa. 

— Nu vrei să-mi spui Irma ? Ce ai ? Şi bă
trânul îi mângăiă părul brun, moale. Atunci, Irma 
îi îmbrăţişa genunchiu şi începu să plângs, cu 
tresăriri nervoase. Bătrânul pălise. Se ridică de 
pe scaun, luă obrazul copilei în mâni. Şi o privi 
lung, in ochii înlăcrămaţi. 

Irma îi prinse o mână, i o sărută. O lacrimă 
cărei căzu pe mână, înfiora pe moşneag. Ghici, 
în ochii fetei, c ă i iubeşte! Şi când auzi din bu
zele ei sfioasa mărturisire, începu să râdă cu ho
hote, lovindu-se cu manile pe genunchi, aler
gând prin odaie şi cercând să pară mirat, mi

nunat. Râsul lui însă era bizar, artificial. 
Irma se ridicase şi răzemată de zid în penumbra 

înoptării, plângea tăcută, liniştită, cu capul spri
jinit de pertte. Din ochii ei pierduţi în reverie, 
lunecau lacrimi mari, pe obrazul palid, luminos 
în penumbră. Şedea aşa, înaltă, mândră, dispre
ţuitoare par'că şi ttistă, trista din cale-afară. 

Măiestrul tăcu dintr'odată, o privi, se trânti pe 
scaun, îşi ascunse faţa în palme şi începu să se 
gândească. Ce trebuia să facă ? Isbucnirea copi
lei îl tulburase adânc. întâi, voia s'o tragă de 
ureche, ca de obiceiu şi s-otrimeată acasă sa se 
culce. îşi aminti însă ciudatele ei clipe de uitare, 

când părea că o muncesc vorbe nerostite şi do
ruri ascunse. Ş'apoi, mărturisirea ei îl atinsese şi 
pe el. Valuri calde îi porneau din inimă şi o fe
ricire obositoare is 'aşternuse în suflet. Ciudat, 
întinerea cu cincizeci de ani ; uita că e moşneag 
înconjurat veşnic de copile sburdalnice, neştiu
toare. I-se părea că e tânăr... jumătate veic în 
urmă... când visa în ceasurile înoptărei, iubita 
aşfeptaiă, când umbrele-i vorbeau de dragoste, 
când primăvara îi umplea sufletul de doruri... 
când îşi simţea tinereţea spulberându-se 'n zadar... 

îşi ridică fruntea din palme. In odaie, părea că 
e mai multă lumină. Irma era tot acolo, cu capul 
în sus, cu manile desfăcute şi lipite de zid. Bă
trânul se ridică de pe scaun şi cu paşi lini, se 
apropie de ea. Irma nici nu se mişcă. Părea că 
visează. 

Moşneagul îi prinse o mână, îngenunchiă el 
de astădatâ, şi ridicându-şi ochii cătră ea, îi şopti 
cu glasul cald, tremurător : 

— Iartă mă Irma... Iartă-mă !.. 
Şi din ochii lui, căzu întâia lacrimă de dra

goste pe mâna palidă şi subţire a copilei... 

JHI JŞL. Z . 

Mijloc de împăcare. 
La judecătorie: 
Judecătorul : Ce te-ai amestecai şi d-ta în cearta 

dintre dumnialor, şi i-ai spart omului capul ? 
Acuzatul: Voiam să i despart! 

ca în afară de cele 6 milioane coroane anual a-
cordate pentru îmbunătăţirea agriculturei în tim
pul celor nouă ani cât vor dura convenţiile, să 
mai dea încă un milion anual numai pentru Boe
mia. Se zice că agrarienii cehi ar fi fost mulţu
miţi cu această compensaţie. Dar astăzi se anunţă 
că s'au revoltat germanii contra acestui sistem 
de a smulge concesii prin ameninţări de obstruc
ţie, sistem pe care ei îl numesc şantagiu. E to
tuşi de sperat că în această direcţie înţelegerea 
să va face uşor. 

Mai greu merg tratativele cu cellalt grup de 
obstrucţionistă, cu slavii din sud de subt con
ducerea lui Şusterşici. Mai mulţi fruntaşi creştini 
sociali şi-au luat însărcinarea de-a trata cu dânşii ; 
de asemenea şi deputaţii italieni li-s'au adresat 
lor, deoarece unul din motivele lor principale de 
obstrucţie este împiedicarea înfiinţărei facultate! 
italiene la Triest. 

De ieri, în culoarele parlamentului se crede că 
situaţia e mult mai îmbunătăţită şi se speră că 
se va ajunge Ia o înţelegere cu toate grupările. 
Unii numeau chiar o zi — Mercuri — când se 
va începe discuţia convenţiei comerciale cu Ro
mânia. 

Poate că vor avea dreptate. 

Un lucru e interesant în această chestie: ce 
sacrificii mari face Austria pentru a obţine con
venţiile comerciale. Acorda agrarienilor, pentru 
scopurile lor particulare, câte 7 milioane pe an, 
adică în nouă ani 63 de milioane de coroane, 
sumă care va întrece cu mult valoarea tuturor 
vitelor ce se vor introduce din toate ţările în 
întreaga monarchie. 

Din Străinătate. 
Mis iunea t u r c ă în a u d i e n ţ ă Ia P a p a . Se 

anunţă din Roma: Papa a primit în audienţă pe 
Galibbey cu membrii ambasadei otomane, care a 
anunţat în mod oficial suirea pe tron a noului 
sultan. Trupele poniificîale au dat onorurile mili
tare. Audienţa a avut loc în sala tronului. Papa 
era înconjurat de curtea sa. Majordomul palatului 
pontificia', Monseniorul Bisloti, a prezentat mi
siunea suveranului pontifice, care, după audienţa 
solemnă, a invitat pe membrii ambasadei în apar
tamentele sale, private, întreţinânduse în mod 
cordia! cu membrii misiunei. 

Ambasada a făcut apo' o vizită cardinalului 
Merry del Val. La recepţiunea ambasadei otomane 
la Vatican, Ghalib paşa a rostit un discurs de
clarând că este însărcinat de sultanul Mohamed 
V, de a aduce la cunoştinţa înalt Pi ea Sfinţiei Sale 
suirea sa pe tron a noului sultan. Această mi
siune îmi este cu atât mai agreabilă, cu cât are 
loc pe lângă suveranul pontifice, şeful spiritual al 
unei părţi a populaţiunei otomane cunoscută prin 
credinţa şi devotamentul ei faţă de imperiu. Ghalib 
paşa a terminat urând papei viaţă îndelungată. In 
urmă i-a remis o scrisoare autografă a sulta
nului. 

Papa a răspuns că apreciază mult dovada de 
bunăvoinţă şi prietenie a sultanului şi a rugat pe 
ambasador a mulţumi pentru aceasta suveranului. 
Pepa a declarat că i-a fost mai ales plăcut să 
audă din gura ambasadorului, recunoaşterea cre
dinţei şi devotamentului catolicilor otomani, cari 
vor fi şi pe viitor cei mai buni supuşi ai sulta
nului. Papa a încheiat făcând urări de prosperi
tate pentru sultan. DuDă amiazi, cardinalul Merry 
del Val, secretar de stat a întors la Grand Hotel 
vizita ambasadei otomane. 

Meeting pentru răscularea sârbilor din 
Bos n ia şi Herţegovina. »Vossische Zeitung« 
anunţă că revoluţionarii pansârbi au ţinut un 
meeting la Gorni-Milanovacz, în apropiere de 
Cragujevaţ, în care s'a hotărît răscularea sâr
bilor din Bosnia şi Herţegovina. Demersurile re
voluţionarilor de a stabili o înţelegere cu comi
tetul macedonean din Sofia au rămas infructuoase. 
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Un omor pontra 
motive nationale, 

«Asasinatul pentru mot ive naţ ionale e o 
binefacere*. 

Un asasinat senzaţional pune în fier
bere toată lumea politică engleză. Toată 
Anglia este într'o iritaţie enormă pentru 
omorârea locotenent-colonelului Wyllie prin 
studentul indian Dhinagri. 

Iată faptele povestite de d. W. Thorburn. Era 
la Imperial Institute în Londra. Fusese un con
cert. Lumea ieşise pe coridoare. D. Thorburn văzu 
pe locotenentcolonelul Wyllie intrând în vorbă 
cu un tânăr indian, îmbrăcat în jachetă neagră şi 
cu un turban albastru. Fără de veste indianul 
făcu o mişcare repede, scoase un revolver şi 
trase cu mare linişte repede dupăolaltă şase fo
curi asupra lui Wyllie. 

Cele din urmă focuri atinseră şi pe indianul Dr. 
Salcaca, însoţitorul lui Wyllie, care încercase s ă i 
apere. D. Thorburn şi încă un domn se năpus
tiră asupra lui Dhinagri, cum se numeşte asasi
nul, îl dezarmară şi-i luară al doilea revolver pe 
care-l avea asupra-şi. Era foarte liniştit. De odată 
sosi o doamnă îmbrăcată în haine închise şi vă
zând pe Wyllie ţipă : 

— E bărbatu-meu, e bărbatu-meu ! Pentru ce 
nu am rămas lângă el ! 

Doamna Wyllie părăsise pe bărbatusău pe 
câteva clipe în care răstimp se săvîrşise atentatul. 

C a u z e l e o m o r u l u i . 

Dhinagri e un student indian în technică. Ca 
mulţi din compatrioţii săi el a venit în Anglia 
ca să studieze. Era un naţionalist fanatic. Soarta 
poporului său îl mâhnea şi-1 ţinea într'o stare de 
continuă surescitare. Studenţii indieni din An
glia sunt toţi mari naţionalişti. Poporul indian 
se află într'o stare de apăsare, mizerie şi umi
linţă fără margini. Indiile sunt colonia cea mai 
bogată a Angliei. Ţara asta e iocuită de vre-o I 
260 de milioane de locuitori cari au fost fericiţi 
câtă vreme nu au venit englezii în ţară. Aceştia 
au biruit pe stăpânii ţării şi au cucerit-o. 

Cu politica lor de exploatare nemiloasă ei aca
parară toată puterea, bogăţia faimoasă odinioară 
a Indiilor. Prin rapacitatea lor, poporul autohton 
supt şi impilat decazu şi ajunse în mizeria de 
azi. Aproape trei sferturi din locuitorii Indiei 
trăiesc azi în mizerie cumplită şi într'o foamete 
permanentă. 

Urmarea e firească. O uriaşe nemulţumire puse 
stăpânire pe popor. Ea arde subt spuză necon
tenit. Pela mijlocul veacului trecut deja ea a iz
bucnit într'o mare revoluţie în care mii de englezi 
îşi pierdură viata, ucişi de setea aproape bestială 
de răzbunare a indienilor. 

Cu mari sforţări şi cheltuială de sânge Anglia 
îşi putu restabili stăpânirea. Mişcarea dăinuieşte 
însă şi e organizata într'un puternic partid na
ţionalist indian. Dhinagri e aderentul ei învăpăiat. 
Astfel se explică fapta lui, care de sigur a fost 
săvârşită pentru motive politice cari sunt asupri
rea şi exploatarea poporului indian prin englezi. 

Dar mai este un lucru care explică fapta lui 
Dhinagri. E propaganda revoluţionară a lui Krişna-
varna. 

Ideile Iui Kriş a v a r n a . 

Cinei Krişnavarna? E directorul revistei 
» Indian Sociologist« care apare Ia Paris. El trăieşte 
aici şi prin revista sa el îşi propovăduieşte în
văţătura. E unul din şefii naţionalişti şi lozinca 
sa e : India a indienilor ! El combate stăpânirea 
engleză şi spune că dacă lupta asta nu poate fi 
dusă altcum, ea trebuie să caute armele cele mai 
extreme: omorul politic. El predică pe faţă şi 
fără înconjur că asasinul politic în serviciul nea
mului său nu e o crimă, ci o faptă izbăvitoare 
şi asasinul un mântuitor al poporului său. 

E interesant că numărul de Iulie al revistei 
sale a apărut tocmai cu o zi înainte de fapta lui 
Dhinagri şi cuprinde o declaraţie a lut Krişna
varna care se citeşte ca o justificare şi încurajare 
la fapta lui Dhinagri. Iată ce spune : Cu rizicul 
de a pierde simpatiile tuturor prietenilor şi spriji
nitorilor noştri repetăm că asasinatul politic nu-i 
asasinat... Toţi oamenii fără prejudecăţi privesc 
pe asasinul politic nu ca pe un criminal odinar 
ci văd întrînsul un binefăcătnr al rasei lor. 

Dhinragi a citit de sigur această revistă, poate 
chiar numărul acesta, şi atunci înţelegem deplin 
fapta Iui. 

D. A. D. Xenopol despre hotărîrea 
medicilor români. 

Venerabilul savant român, istoricul nostru d. 
A. D, Xenopol publică un articol în «Noua Re
vistă Română» din care extragem următorul pa
saj. 

Medicii regatului romîn şi-au adus aminte că ei пк 
sunt numai oameni de ştiinţă, ci înainte de toate ro-
mîni, de acelaş sînge, şi de aceiaşi limbă cu fraţii 
noştri de peste munţi ; că ei nu puteau fi oaspeţi, nu: 
puteau să desbată, să stea îa masă şi să închine pa
hare cu acei ce torturează pe neamul lor, năpustindu-
se pînă şi asupra femeilor, şi voind să le pedepsească, 
pentru iubirea copiiilor lor, pentru iubirea'limbei pe 
care tot ele îi învaţă, pentru iubirea neamului rodit 
din sînurile lor. A:eastă hotărîre patriotică a unor 
oameni de ştiinţă are cu atît mai mare însemnătate, 
pe cît pe de altă parte cinsteşte pe corpul ce a luat-o. 
Ea arată că şi conlucrarea la Ьігзеіе obştesc al ome
nirii, precum este acea ştiinţifica, îşi găseşte hotarul 
atunci cînd loveşte neamul şi poporul şi că atunci, 
cînd e vorba de interese naţionale, acele universale 
trebuie să le cedeze pasul. Precum însă ţinta comună 
a conlucrării obşteşti nu a putut învinge simţirile pa
triotice ale medicilor romîni, aşa nici desbinările lăun
trice şi în tabere politice nu i-aci; putut înrîuri, şi în 
faţa indignării şi a protestului ei au rămas solidari, 
cu o singură gîndire : apărarea neamului; cu o sin
gură ţinta : lovitura în duşmanul lui de moşteniri. 

Şi protestul medicilor romîni este menit să aibă un 
mare răsunet ; cei mai mulţi din ei sunt elevi ai şcoa
lelor Apusului. Multe din celebrităţile ce sunt să se 
întrunească la Budapesta le-au fost profesori sau au 
stat cu ei pe aceleaş bănci, erau deci să regrete lipsa 
elevilor sau a conşcolarilor lor pe cari tocmai sperau 
să-i întîlnească iarăşi după ani de despărţire. Cînd 
însă protestul medicilor romîni îi va pune în cuno
ştinţă despre motivele abţinerei pe care de mai îna
inte ziarele le răspîndise, toate autorităţile medicale 
întrunite în congres vor da de sigur dreptate romî-
nilor, căci cu toţii doar au o patrie, au un neam, cu; 
toţii ţin la graiul pe care natura l'a împlîntat în piep
turile lor, şi ei nu pot decît să reprobe în sufletul; 
lor, dacă nu chiar pe faţă, barbarile procedări ale un
gurilor faţă de poporul romîn. Şi parcă numai faţă 
cu acest popor se poartă ei astfel ! Dar ce este pro
cesul din Agram decît odioasă înscenare a unei tră
dări de ţară asemenea aceleia de care a fost învinuită 
doamna Vlad? Ce sunt procesele de presă şi de 
trădare ce cad zilnic pe capul slovacilor, rutenilor, 
sîrbilor ? 

Delà fraţii din Macedonia. 
înflorirea ş c o a l e l o r româneşt i . — Noi ma

sacre : doi aromâni morţi. 

Se scrie din Macedonia că delà întro
narea regimului constituţional al junilor 
turci şcoalele româneşti din feluritele pro
vincii ale Turciei din Europa sunt frecven
tate de un număr tot mai mare de şcolari. 
Locuitorii aromâni îşi trimet copiii fără te
mere la şcoala românească din orăşelul 
Varia (Vilaietul de Salonic) care anul trecut 
număra abea 31 de şcolari, anul acesta e 

frecventată de aproape 400 de elevi. Faptul 
e simptomatic şi nu trebuie comentat 

Examenele de sfîrşitul anului la liceul 
românesc din Monastir au avut Ioc în faţa 
autorităţilor otomane şi a comisiunii şcolare. 
Rezultatele anului şcolar sunt excelente 
şi comisiunea şcolară a declarat că liceul 
românesc e cea mai bună din multele scoale 
din localitate. 

Din nenorocire în clipa în care sosesc 
aceste bune ştiri ne vine şi următoarea in-
formaţiune a Agenţiei Române: 

Constantinopol, 5 Iulie. 

Conform unei telegrame, primită prin de
putatul român în camera otomană d. Dr. 
Misa, emisarii comitetelor turceşti au ucis 
la lanina doi aromâni şi au rănit pe alţi 
doi. 

Congrua preoţimei ortodoxe. 
Preoţimea noastră bătrână, cu puţină cunoş

tinţă de carte, dar cu multă cucernicie a mân
gâiat poporul nostru veacuri d'arândul. Senti
mentele de jertfă, umanitarismul şi semnele iu
birii deaproapelui, despre cari ne poate povesti 
orice om delà sate trecut de 60 ani, sunt indicii 

! mult vorbitoare despre viaţa creştineasca de îna 
i inte cu 70—80 de ani. Preo{ii deatunci, a-
! vând pretenţii mai puţine, trăiau tihnit din daru

rile poporului, şi erau scutiţi de ameninţări duş
mane, servind numai biserica şi neamul lor. 

In 1898 — durere — legea regularii salarului 
preoţesc, a schimbat mult referinţele pastorale în 
ce priveşte independenţa personală. îndată ce s'a 
pus în curgere, noul ajutor, în unele locuri, ca o 
pecingine a început a se întinde indiferentismul, 
frica şi şovăirea corpului preoţesc în lupta pen
tru susţinerea idealelor româneşti. Mulţi se lasă 
ademeniţi de glasul sirenic al arginţilor şi stau 
împietriţi când clopotul neamului îi chiamă saş i 
facă datoria. 

Guvernul pervers însă pe lângă că a pus 
obezi pe manile preoţimei, a mai avut şi geşef-
tăreasca apucătură, de a nu împărtăşi pe toţi 
preoţii de acelaş ajutor, ci a stabili pentru cei 
fără opt clase 800 cor. iar pentru cei cu pregă-

I tiri complete duplul acestei sume. 
Nedreptatea beneficierii s'a început deci prin 

votarea legii de congrua din 1898. 
Nu peste mult în urma acelei legi, a venit sta

tul şi a regulat şi salareSe notarilor, unde însă 
diferenţa de clase nu o mai vede, deşi aceea era 
doară şi mai umilă decât a preoţimei. 

In t ro comună din Bihor de pildă ştiu un no
tar care odinioară era sodal într-o fierărie iar 
azi despoaie şi batjocoreşte cinci comune curat 
româneşti, cu o fudulie de ambasador. 

Un alt notar ce năcăjeşte neamul nostru, odată 
netezea scânduri (şi nu tare de mult) cu gilăul, 
dar azi prin milogeli a ajuns de conduce desti
nele comunelor. Această ceată de hămesiţi şi 
nesăţioşi, toţi primesc anticipativ sume mari ca 
întregire, iar preoţii noştri cari veacuri d e a rân
dul au crescut cetăţeni morali ţării, sunt descon
sideraţi din partea legii — dacă vitregia sorţii 
nu li-a permis să facă liceul întreg. 

Lipsa de consecinţă şi nedreptatea ce se face, 
din acest caz aci semnalat se învederează în
deajuns. 

In anul trecut, ca de un vânt adusă, ne-a sur
prins vestea, că preoţimea va primi o urcare de 
ajutor. S'a depus atunci în cameră acel proiect 
plin de condiţii jignitoare, care a descărcat peste 
capul nostru fulgere, lovind pe mulţi apostoli 
lucrători în agrul Domnului. Proiectul din che
stiune este temerar faţă cu drepturile bisericei 
noastre. 

FAbî*I<Sai d & S p u l n i & U ШМШШ*І Cu maşinări i le sale «ele mai m » d e r n e , aranjată cu puter i e lectr ice, «pal*, caic* ţ: 

T Â IT faj^Pф<| curaţ i , albituri bărbăteşt i si «ie dame, şi tet felul de lingerie cu preţur i « • d e r a ; * 

jLLU) X% & — LÄ o aumă ca tr*ca pa s t a z«c« sor. , pacbetul s e retrimit® p o r t o franco —-

K r i s t á l y gözmosó gyár, K o l o z s v á r , Pályaudvar. 
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Guvernul pentru multele servicii ce le aduce 
preoţimea pentru cultivarea sufletului, a răsplătit-o 
sguduind autonomia bisericei noastre şi uneltind 
să facă iluzorie legătura dintre superiorităţile 
noastre bisericeşti şi preoţime. 

Condiţiunile unei legi sunt, ca ea să fie dreaptă, 
clară şi fără subînţelesuri. Legea nouă de con-
gruă este o îngrămădire de condiţiuni neiertate 
într'o lege. Ea adecă 'a fiecare paragraf are câte 
o uşiţă cu două aripi, pe care ministrul şi ai săi 
pot întră şi if şi, atât de dragul dreptăţii cât şi 
conduşi de scopuri meschine. 

In § 3 se zice: acel post de paroh, care până 
la 1908, 1 Ianuarie, a fost ţinut de un preot fără 
pregătiri, viitorul preot ales încă nu va beneficia 
decât de atâta ajutor, cât a avut antecesorul său, 
fie noul ales chiar cu şcoli academice, încât pa-
rochia nu cuprinde 800 suflete. 

Referitor la această restrângere a legii avem 
deja mai multe exemple. Preoţii cu pregătiri com
plete, adecă introduşi în parochii în anul trecut, 
sunt despoiaţi de plusul de 800 cor. anual, care 
sumă în douăzeci de ani face o pagubă de 16.000 
cor. Şi aci, se simte mâna haină care pedepseşte 
pe cei de azi, pentru păcatele secolului trecut, când 
la şcoli nu puteai merge din cauza depărtării, a 
să'ăciei şi cine ştie câte altele. 

In parochiile cu suflete mai multe decât 800, 
statul, conform proiectului, este aplicat a da nu
mai 400 cor. dar şi acelea dacă şi comuna se 
obligă a asigura diferenţa de 400 cor. Aceasta 
rest ângere atinge fatal, biserica noastră, căci pe 
baza acestor condiţiuni, aproape întreagă preoţi
mea noastră viitoare, va fi silită a se bucura de 
minimul vechiu, stab lit din frică şi necunoaşte
rea cauzei. Parochiile noastre, cu puţine excepţii, 
îndeosebi în Bihor, toate sunt mici, unde deci un 
preot cu pregătiri complete nu va putea trăi fără 
rizicul cinstei sale ; şi durere — căci în Bihor ar 
fi mai mult de plivit şi muncit, iar muncitori nu 
se vor găsi. 

Noul proiect trage cu buretele său muiat în ve
nin şi peste speranţele unor preoţi ce au com
pletat şcoala după absolvarea teologiei. Aceştia 
adecă, nu se vor bucura nicicând de ajutor com
pot , ci numai de un plus de 400 cor., dacă pa-
rochia lor este mai mare de 800 de suflete. 

In anii din urmă conspectul teologilor — în 
ce priveşte pregătirea — este îmbucurător. 

Marea îmbulzeală la drept şi alte cariere a fă
cut adecă ca o bună parte din tineri, să se apro
pie de plugul sfânt al preoţimei, prin ce în de
curs de zece ani s'ar fi pus temelia unui proces 
de premenire cultural mora'. Şi când biserica 
noastră, a pornit cu acest gând să câştige pu
teri conştii şi luminate pentru popor, a venit 
statul şi ne-a croit alt drum, zădărnicindu-ne po
sibilitatea unei înaintări. Fatalul proiect va împinge 
biserica noastră iară la obiceiul d e a primi în teo
logie tineri mai puţin talentaţi, încunjuraţi de ceata 
învăţătorilor superficiali, pe cari ministrul îi va 
scoate din pâine în toamna anului 1910. 

Recăderea noastră bisericească, va fi cu mult 
mai jalnică, decât cum suntem aplecaţi a crede. 

Vor fi poate oameni cari vor rezona astfel : 
preoţimea veche, a trăit din patrafir, cei de azi 
cu împărţiri bune şi reducându-şi încâtva preten
ţiile vor putea ieşi la cale cumva. Dacă s'ar pune 
în practică teoria aceasta a minţii, biserica ar fi 
salvată, dar apasă greu împrejurarea, că suntem 
cu mult mai desbrăcaţi de naivitate, decât să o 
credem aceasta. Credincioşii azi nu dau, căci 
sunt atinşi de curentul vremii şi neclintiţi în pă
rerea că preotul primeşte fărâmături »din lăuntru* 
— vorba lor. împrejurărilor noastre de azi li-se 
potrivesc vorbele vechi: preoţii bătrâni au servit 
cu pahar de lemn şi au fost răsplătiţi cu — aur, 
iar cei de azi servesc cu potir de aur, şi sunt 
plătiţi cu lemn. 

Aceste sunt strâmtorile, în cari va fi nevoită 
preoţimea noastră să-şi lâncezească viaţa de azi 
înainte. 

Dacă ne dăm seama de grava primejdie ce 
conţine proiectul pentru viitorul bisericei noastre 
trebuie să ne uimim cum de corpul preoţesc, 
această ceată de apostoli, care, în urma chemării 
ei, s'ar cuveni să fie cea mai disciplinată şi mai 

riguroasă în aplicarea legilor, — stă indiferentă 
când se vede distrusă de noul proiect. 

Nici un zgomot, nici un interes şi Înoate ace
stea se întâmplă bagseama din pricina »ureifaţă 
de carte«, acel simptom păcătos despre care s'a 
vorbit în nr. 15 al revistei »Biserica şi Şcoala* 
din acest an şi din care motiv preoţimea stă îm
pietrită la orice atac. 

Alte corporaţii, vazânduşi atacate interesele lor 
şi drepturile lor de-o importanţă cu mult mai mică 
chiar, — se agită viu până când noi nici atunci 
când prin legi nedrepte ni-se ia pâinea de pe 
masă, nu iresărim ci, inerţi, privim cum bate 
vântul prin crânguri... 

In situaţia dificilă de azi, când sancţionarea 
proiectului este în prag, n'ar fi — cred fără folos, 
a se bate la poarta tronului. 

Acţ unea de remonstrare, ar fi potrivită s'o 
pornească protopopii însufleţiţi. Să se convoace 
o conferinţă a preoţilor, — din fiecare tract câte 
doi, — care să hotărască pentru a face paşi nece 
sari pentru modificarea novelei de congruă. Im-
plininduse acest lucru, n'ar fi îndărăt, decât 
fixarea terminului când toţi ar merge la ministrul 
de culte, ori la caz de respingere, a obţine prin 
bunii români din Viena intrarea înaintea aceluia, 
pe care la toate slujbele îl pomenim şi ne ru
găm pentru sănătatea lui. 

Lucrul acesta, prezintat ca propunere, n'ar tre
bui să-1 privim cu răceală şi cu frică, căci rugând 
pe M. Sa să retrimită proiectul spre îndreptare, 
nime n'ar comite delict nici contra ordinei pu
blice, nici faţă cu legea. 

Acest protest, făcut solidar, ar putea să aibă re
zultat, căci cu greu ne închipuim ca interesele unei 
preoţimi, care conduce trei milioane şi jumătate 
de cetăţeni să nu fie luate în considerare 

Aş dori ca rândurile acestea să nu fi fost 
scrise inzădar, ci prin conferarea afacerii cu cei 
mai chiemaţi, să se caute cât mai curând întru
parea dorinţei noastre. Cheltuieli de nesuportat 
nu va reclama acest gând pentru nime, cu atât 
mai puţin că ele au să fie plătite de fiecare tract 
în parte delegaţilor săi. 

Pentru lămurirea chestiunii, sunt bine veniţi 
articolil cari ar îndruma afacerea în cărări şi mai 
sigure. 

Aceasta cerere a preoţimii — cred — a fi justă 
căci cinstit şi onest lucrăm pentru creşterea oa
menilor cinstitori de patrie şi tron. Doamne dă, 
ca cu izbândă să se facă paşii necesari pentru 
ameliorarea sorţii noastre. Un preot. 

Spovedaniile unui om de azi. 
Oameni şi legende». 

Răsfoiesc ultima carte a lui Anatole France ; >Cele 
şapte femei ale lui Barbă-albastră. Marele scriitor 
francez, care e cea mai luminoasă expresie a veacului 
său, reia în această carte unul din vechile sale roluri, 
acela al distrugătorului de legende. După documente 
autentice, transformate în proza minunată a lui France, 
— Barbă-albastră nu e cavalerul romantic, înspăimîn-
tător, cu care ne-am învăţat noi. 

El e un castelan voinic, foarte cutn se cade, şi cam 
prostuţ. Lumea nu-i zicea Barbă-albastră, fiindcă ar fi 
avut o barbă lungă şi de coloarea cerului. Dimpotrivă. 
El nici n'avea barbă. Cînd se rădea însă, obrazul său 
avea reflecte vinete, ca al tuturor oamenilor păroşi, 
proaspăt bărbieriţi. Cele şapte femei ale sale nu sunt 
cine ştie ce prinţese nobile răpite ca în basme, ci 
femei dela curtea lui, jucătoare de urşi, servitoare sau 
burgheze, cari nu-I prea iubeau, ci-şi băteau joc de 
dînsul, înşelîndu-1 pe toate cărările... 

...Aşa sunt legendele. Auzim vorbe de spirit celebre, 
auzim minuni despre cutare om, dar niciodată nu 
ni-se întîmplă nouă înşine să cunoaştem un om minu
nat, sau să azistăm la o discuţie într'adevăr spirituală. 

Se povestesc atîtea isprăvi d'ale oamenilor de spirit, 
— dar atît sunt de exagerate! Eu n'am crezut nici
odată că Voltaire ducînJu-se la Piron şi negăsindu-1 
acasă i-a zugrăvit un animal domestic pe masă, — 
iar Piron, reîntorcîndu-se, i-a spus lui Voltaire. »Ţi-am 
găsit acasă carta de vizită*.,. Sunt sigur însă că nu
mai o parte din această glumă e adevărată. Restul — 
partea spirituală — a fost adaogat la urmă. Atîtea şi 
atîtea poveşti din antichitate, cine crede că au fost 
complecte încă din prima lor zi ? 

Avem însă fieacare în noi, viţiul minciunei. Incon
ştienţi, fără gînd rău, minţim. 

De cîteori ni-se spune ceva, — povestind-o altora, 
exagerăm. Şi un fapt mic, fără relief, imaginaţia 
noastră îl împodobeşte cu totfeiul de amănunte, ge
neraţiile cari vin îl lustruesc şi-1 lasă moştenire celor
lalte, ca pe un lucru perfect al bunelor vremi pa-
triarchale. Dacă n'aş şti că eu însumi am inventat, 
sau am contribuit la creiarea de legende, — nu m'aş 
mărturisi. 

Despre un prieten al nostru, care trecea drept băiat 
de spirit, un alt prieten povestea o anecdotă. Era 
vorba de o glumă bună a acestuia. Cucoanele rideau 
şi i-o atribuiau lui. Iată însă că gluma apăruse cu 
un an înainte, într'un almanach, şi se atribuia altuia. 
Eu am ştiut asta, — însă am continuat să povestesc 
şi altora păcăleala pe care a tras-o amicul nostru unui 
evreu, cu care spunea că s'a întîlnit la Abbázia, — 
deşi n-au fost acolo nici unul nici cellalt. 

Avem nevoie de idoli. E o lege cărora se 'nchină 
generaţiile. 

Nu ne mai prosternăm în faţa viţelului de aur sau 
a zeilor de bronz, — dar totdeauna croim minciuna 
căreia să ne'nchinăm. Ne trebuie ceva superior, de-
săvîrşit. 

Şi precum poporul a creiat poezia populară, aşa şi 
noi creiem oameni şi legende, dintr'un rîuleţ mic, am 
făcut rîu şi fluviu, adăogînd din imaginaţia noastră, 
afluenţii cari trebuiau rîului pînă să ajungă fluviu, 
pînă să ajungă vrednic să se verse în marea largă. 

Neg. 

A R A D , 6 Iulie n. 1909. 
— Din cauza sftei sărbători de mâine Naşte

rea Sftului Ioan Botezătorul, ziarul nostru va 
apare numai Joi la orele obişnuite. 

— S ina ia îşi a ş t e a p t ă o a s p e t e l e . Pitorescul 
\ şi climatericul loc Sinaia oferă deja un aspect 

foarte frumos ; în vederea vizitei apropiate a A. 
S. 1. şi R. archiducelui Francise Ferdinand, de-
coraţiunile se fac din toate părţile, drumurile 
sunt ornate cu arcuri de triumf, baniere şi lam
pioane. La Sinaia se fac mari pregătiri; toate 
preparativele sunt făcute parte de municipalitate 
parie de eforia spitalelor civile. Joi seara, proba
bil, toate vor fi gata. înfrumuseţarea aceasta dă 
oraşului Sinaia un aspect mult mai pitoresc, şi 
mai original. 

— »Die J u d e n f r a g e « e titlul unei reviste lu
nare germane care a început să apară în Viena 
supt direcţia dlui Constantin cav. de Zoppa. Re
marcăm articolele: Creştinismul şi jidovismul : 
Jidovirea şcoalelor în lumia statisticei : Jidanul ca 
negustor de^ carne vie; Exploatarea poporului 
prin jidani în România : Un criminal evreu — 
cavaier al ordinului coroanei de fier şi altele. 
Acest din urmă articol va face o senzaţie enormă 
în public prin faptul că destăinuieşte că cunos
cutul mare proprietar şi arendaş Mochi Fischer 
care alături de alte ticăloşii a săvârşit în Româ
nia şi Austria două omoruri, a fost distins în 
Austria prin conferirea ordinului coroanei de 
fier. 

Preţul revistei fiind mic, 6 coroane, ea se poate 
comanda de toţi cei ce urmăresc chestia atât de 
importantă a rasei evreieşti şi a spiritului semi
tic care pătrunde şi corupe tot mai mult socie
tatea creştină. Adresa administraţiei: Wien VIII. 
Langegasse 25 II. 45. 

— A d u n a r e a g e n e r a l ă a Asoc ia 
ţi un ei . Comitetul central al »Asociatiunei« 
a luat hotărâre în şedinţa din urmă, ţinută 

Joi d. a. ca adunarea generală a »Asocia-
ţiunei* să se ţină anul acesta in Sibiiu, în 
12 şi 13 Octomvrie. n. 

— P ro fe so r i i n e m a g h i a r i cari predau în li
ceele româneşti săseşti şi sârbeşti limba ungu
rească s'au adunat Ia Seghedin unde urmează un 
curs special de limbă literatura estetică ungu
rească şi metodică a limbii ungureşti. Partici
panţii au masa, casa şi drumul gratuit dela gu
vern; 

Iosef Muller k Comp., Mediaş-Medgyes. Birou tehnic şi întreprindere de zidit pentru zidire dt 
beton şi beton de fier; depozit de lucrări de ciment. 

Primeşte şi pregăteşte tot felul de construcţiuni de beton de fier : aşezarea de padimente fără închieturi, depozit stabil de ţigle 
pentru acoperit din ciment, bariere pentru trepte, plăci de ciment, şi pietrii-beton pentru fântâni. 
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— Un român Ia congresul didactic rus. 
La congresul general didactic din Petersburg a 
luat parte şi un învăţător român din sudul Ba
sarabiei, învăţătorul român a susţinut împreună 
cu ceilalţi învăţători ai naţ'onalitiţilor, ca în 
provinciile mărginaşe sä se Introducă limba 
maternă în şcoli. 

— Maramurăşul în luptă ! S'au scu
turat perciunii şi s'a pornit cruciata jido
vească. Medicii » unguri « din Maramurăş 
au adresat comitetelor medicale ungureşti 
din toată ţara un apel, ca medicii unguri să 
profite de ocazie şi să >desmintă« la con
gresul medical din Budapesta în faţa cole
gilor lor străini »calomniile« medicilor ro
mâni. Medicii unguri să supuie judecăţii 
străinilor procedeul românilor de-a amesteca 
politica în ştiinţă. 

Suntem curioşi de » argumentele « medi
cilor unguri. Ale celor din Maramurăş le 
cunoaştem dinainte : Oi vei, ghivali, ghi-
vait! 

— Examenul de maturitate la institutele 
din Sibiiu l-au făcut cu succes în zilele acestea 
şi următorii tineri români : a) la gimnaziul de 
s ta t : Suba Petru, Togan Cornel, Tulea Eugen şi 
Vintilă Avram; b) la gimnaziul săsesc: Barcean 
Achil, Barcean Andrei şi Stefan Ulpian; c) la 
şcoala reală săsească : Ivaşcu Cornel şi Maniu 
Victor. 

Parastas pentru Şaguna în Sibiiu. Dumi
necă, după sfânta liturghie, scrie »Tel. R.«, s'a 
oficiat în catedrala din Sibiiu parastas pentru 
odihna sufletului marelui archiereu Andreiu baron 
de Şaguna. Era să se ţină Marţi, ca totdeauna 
în trecut, în ziua morţii nemuritorului archiepis-
cop şi mitropolit, dar s'a amânat pe ieri, ziua 
încheierii anului şcolar Ia seminarul »Andreian*. 
Parastasul a fost cficiat din partea I. P. S. Sale 
domnului arhiepiscop şi mitropolit Ioan Meţianu, 
asistat de Preacuvioşiile 1er Dr. Ilarion Puşcariu, 
archimandrit, vicar archiepiscopesc, Dr. Euseblu R. 
Roşea, protosincel, director seminarial, Dr. M. E. 
Cristea, protosincel, asesor consistorial, de pro-
topresbiterii Mateiu Voileanu, Nicolae Ivan, Dr. 
1. Slroia, de presbiterul Dr. A. Crăciunescu şi de 
diaconii D. Câmpean şi Dr. V. Stan. Răspunsu
rile induioşetoare le-a dat corul elevilor semina-

riali, condus de d. profesor T. Popovici. 

— Succesul contelui Zeppel in . Se anunţă 
din Biberach: Sâmbăta seara Ja orele î l con
tele Zeppelin a plecat cu balonul spre Metz, 
însoţit de maiorul Sperling. Balonul a sosit la 
orele 3 roaptea la Pforzheim şi la orele 8 di
mineaţa la Metz, unde a fost primit de o mul
ţime enormă. 

Voiajul s'a făcut fără accident. 
Contele Zeppelin a anunţat pe împăratul 

Wi lhe lm telegrafic despre sosirea Iui. 

— Pentru Liga Culturală. Comitetul cen
tral al Ligei Culturale a primit donaţiuni delà 
următoarele cluburi din Capitală : Delà Clubul 
„Tiner imea" una mie (ioco) lei din taxe în fo
losul Ligei. Din partea „Clubului ofiţerilor în 
rezervă" 19o lei, adunaţi prin caseta de ofrande. 
Clubul „Sportiv" І 2 0 , deaeemenea adunaţi prin 
caseta de ofrande. 

— Sindicatul ziariştilor din Bucureşti 
pentru văduva Iui A. Murăşianu. Sindicatul 
ziariştilor din Bucureşti a ţinnt Duminecă adu
narea generală subt preşedinţia dlui I. P ro -
copiu. 

Adunarea a aprobat în unanimitate ca sin
dicatul să dea un sjntor de o mie lei dnei Mu
răşianu, văduva ziaristului Aurel Murăşianu, 
fostul director şi proprietar ai »Gazetei Tran
silvaniei* dinBraşov. 

— Necro log . Primim următorul anunţ fune-
bral : Cu inima sfâşiată de durere aducem la 
cunoştinţa tuturor rudeniilor şi cunoscuţilor, că 
prea iubitul nostru tată, soţ, socru şi moş Ioan 
Stoica, învăţător pensionat, după scurte, dar grele 
suferinţe, împărtăşit fiind cu sf. taine a adormit 
în Domnul, Sâmbătă în 20 Iunie v. (3 Iulie n.) 
a. c. Ia vrele 5 d. a. în al 60-lean an al vieţii 
sale. Rămăşiţele pământeşti ale scumpului dece
dat s'au aşezat întru aşteptarea învierii, în cimi-
terul bisericii ortodoxe din loc, Luni în 22 Iu

nie v. (5 Iulie n.) a. c. la orele 2 d. a. Fie i ţă
râna uşoară şi pomenirea veşnică ! Veneţiade-jos, 
în 21 Iuhie v. (4 Iulie n.) 1909. Elena, soţie. 
Maria măr. Bârsan, fiică. Aurel şi Emilian, fii. 
Ioan Bârsan, ginere. Olimpia şi Elvira, nepoate. 

— CURSUL DE STUPÁRIE din Gödöllő are 25 de 
elevi între cari trei romîni anume dd. Ioan Stoia din 
Orlat, Paul Gherga din Guriu şi Vasile Sala din 
Vaşcău. 

x ACHILLES. Dacă vă asudă pcica 'ele cum
păraţi o sticlă de »Achiles»l, care opreşte orice 
asudare şi depărtează mirosul greu de picioare, 
întrebuinţarea este simplă, modul de întrebuinţare 
se aclude la fiecare comandă 5e poate căpăta 
delà preparatorul: Dobay Kálmán, droguist în 
Bichişciaba (Békéscsaba). Magazin principal în 
Arad: Drogueria lui Nestor Hanzu; în Buda
pesta: Farmacia lui Törők József Király u. 12 şl 
Andrássy-út 26. Preţul i cor. 

Concert, petreceri. 
Tinerimea română din Murăş-Uioara şi jur 

învită Ia petrecerea de vară ce o va aranja Du
minecă în 18 Iulie st. n. 1909 în şalele «Hotelu
lui erarial* din Murăş Uioara. începutul la 8 ore 
seara. Venitul curat este destinat parte în favorul 
fondului cultului gr.-cat rom. din Murăş-Uioara, 
parte în favorul despărţământului Murăş-Uioara 
al »Asociatiunii pentru literatura şi cultura popo
rului român*. In 19 Iulie st. n. 1909 a. m. 9 ore 
cercetarea baiei de sare >Stefánia«. 

E c o n o m i e . 
Târgul de bucate din Aradul-nou. 

— 6 Iulie. 
In sfîrşit după cîteva zile poaia a încetat şi unde 

numai a fost cu putinţă s'a început secerişul. După 
ultimile arătări în anul acesta se aşteaptă 34 milioane 
máji metrice de grîu, dar de atunci — se zice, — 
starea sămănăturiior s'a îmbunătăţit, ceia-ce şi era de 
dorit. 

S'au vîndut azi : 
grîu 300 mm. . . . 15-50—1560 
cucuruz 300 mm. . 7- 7-10 
secară —• 9 8 0 
ovăs —• 8'60 
orz —• 8-30 

Preţurile sunt socoiite în coroane şi după 50 klg 

B u i s a de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Budapesta, 6 Iulie 1909. 

ÎNCHEIEREA la 1 ORÀ şi jumătate: 
Grîu pe Iunie 1909 26.78—26.80 
Secară pe Oct. 19.58—19.60 
Cucuruz pe Iulie 15.54—15.56 
Cucuruz nou Mai 14.04—14.05 
Ovăs pe Oct. 15.20—15.22 
Rapiţă pe Aug. 28.20—29.— 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul : 
Grîu nou 

De Tisa 30 K. 80—33 K. 35 fii. 
Din comitatul Albei 30 » 35—33 » 35 » 
De Pesta 31 » 15—33 » 60 » 
Bănăţănesc 30 « 90—33 » 70 » 
Ardelenesc 29 » 85—30 » 45 » 
De Bacica 31 » 30—33 » 45 » 
Secară de calitatea I. 19 » 85—20 » 15 » 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 55—19 » 75 » 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 17 » 50—18 » 40 » 
Orzul de calitatea a II. — 16 » 80—16 » 90 » 
Ovăs de calitatea I. 19 » 19 » 80 » 
Ovăs de calitatea a II. 19 » 45—19 > 75 » 
Cucuruz — ' 15 » 85—16 » 65 » 
Tărîţe 12 » 40—12 » 70 « 

BIBLIOGRAFII. 
— A apărut : Revista politică şi literară Nr. 4. 

cu următorul sumar: 
Aurel Ciato, Priviri generale asupra situaţiei 

noastre politice. Maria Cunţan, Decepţie (poezie). 
I. Agârbiceanu, Fişpanul (nuvelă). A. Cotruş, Co
boară (poezie). Dr. V. Meruţiu, Din bogăţiile mi
niere ale României. Hyperion, De jale (poezie). 
D. Crainic, Dimineaţa (poezie). Anonim, Suflete 
alină-ţi dorul (poezie). Ioan Adam, Păcatele pă
rinţilor (nuvelă). Dr. C. Maniu, Bărbaţii noştri. 
M. Străjanu, Spiritul poeziei (de conte du Lutin, 

de d na Lucila Kiţu). Dr. V. Niţescu, Scrisoarea 
III. (Din temniţă). A. Melin, Din vrăjbi — Frâa 
turi (nuvelă). Dr. V. Moldovan, Glosse. (Puţini 
economie naţională ; cum sunt maghiarii). Dr. 
Ştefan Pop, Bibliografia catechismelor româneşti 
vechi. (II. catechismul de Braşov din 1559). D. 
Precup, Cuvântare rostită la mormântul profeso
rului N. Popescu. Dr. Ioan Raţiu, Cronica lite
rară (Dr. Augustin Bunea). A—o, Note politice. 
**, Informaţiuni. Reviste. Redacţia şi adm. Blaj. 

* 

Au sosit şi se află de vânzare la librăria »Tri-
buna« următoarele cărţi : 

No. 30 » Căsătoria faţă de ştiinţă, higiena sr> 
cială* de Dr. A. Iliescu Lespezi. 

Nr. 407. Atacul morii şi inecul f trad., de H. 
C. Lecca 30 fii. plus 5 fii. 

No. 25 Catechismul Bisericei Buddhiste de 
Miază-zi trad. de Gr. Goilav. 

Nr. 406. A. I. Odobescu, Mihnea-Vodă cel rău 
şi doamna Chiajna 30 fii. plus 5 fii. 

Educaţia sexelor ediţia II. de Dr. Ereclie Ste-
rian. Preţul 1 cor. 50 fii. - f 20 fii. porto. 

No. 31 » Măiestrii Muzicanţi* bjografii de O. 
Pursch. 

»Povestiri«, de H. C. Andersen, ilustrate de V. 
Pedersen, tradus de Ruxanda Vlahuţa. Preţul 2'50> 
cor. plus 30 fii. 

Poşta Redaefiei. 
Aiud. Scrisorile particulare adresate personal 

dlui B. i-se trimit nedeschise, încât va trebui să 
îngăduiţi câtva timp. 

Poşta administraţiei. 
Dr. I. Iancu, Tălmaci. Am primit 12 cor. cai 

abonament până la finea anului curent. 
N. Georgescu, Boian. Pe anul 1909 nu s'a 

plătit nimic în abonament. 

Redactor responsabil Constantin Savu. 
»Tribuna* institut tipografic, Nichin şi c o n s . 

Se caută 

un medic român 
care ar fi aplicat să se aşeze în comuna 
Szaniszló (com. Sătmarului), şi a căruia 
existenţă ar fi asigurată prin pacienţi din 
12 comune române din apropiere. Subscri
sul singur se deobligă a-i solvi medicului 
un salar anual de 1000 coroane. Reflec
tanţii să binevoiască a se adresa pentru 
desluşiri detailate la subscrisul. 

S z a n i s z l ó , Iulie 1909. 
Georje Szi lágyi 

mare p r o p r i e t a r . 

A n u n ţ . 
O fată română de 24 ani, care vorbeşte 

şi limba maghiară caută u n l o c d e 
e c o n o a m ă . . Scrisorile sunt a se 
adresa la MARITA IACOB, Zsigmond
háza puszta Nr. 73 , up. Uj-Arad. 

W ä l l i s c h h o f 
aranjat după sistemul dr. Lan man cu toa te 
întocmir i le m o d e r n e a l e therapiei f is icale 
şi dietitice, 1 oră şi jum. depărtare delà 
Viena în regiune romamică şi sănătoasă. 
Posta şl Telegraf: Maria Enzensdorf (bei Wien)^ 

Cu desluşiri şi prospecte stă la dispoziţie di
recţiunea şi medicul şef al stabilimentului 

Dr. Marius Stürza. 
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Primai institut suduogar ds auritură artistică 

a lui E . I . S P A N G 
s c u l p t o r ş l a u r i t o r 

T E M E S V Á R - Erzsébetváros 
strada T e m p l o m Nr. 5 . 

Premiat cu diploma de onoare şi cu medalia 
de aur în Bucureşti, şi cu alte medalii de ar

gint la diferite expoziţiuni. 

Face cu preţuri moderate: 

— iconosiasnri, altare — 
amvoane, jerifelnicuri, -
primeşte renovarea şi aurirea i c o n o s t a s e l o r 
vechi , a l tarelor , a jert fe ln ice lor şi a am-

b voane lor , precum şi a tot felul de lucrări în 
— — — — branşa aceasta. — — — — 

Reparaturile se execută prompt şî conştiinţios. 

T H . S C H M I D T 
vád. Fried. Klein S i b i i u — H e r m a n n s t a d t , Reispergasse 7. 

recomandă noutăţile sale de 

pa. asoaie şi entoutcas 
(pentru orice ocaziune) precum şj ma

gazinul bine asortat de 

pîoiere pt. á o a m Q e şi domni 
de calitate bunâ r plăcute, durabile 

cu preţsri ieftine:. 
Stofa wsuroasl pentru «ufert« 

de mătase şi jumătate mătase pe «Ies 
executate prorrpt şi neesceptionabi]. 
— Bastoane- cu preţuri farte leíSae. — 

Reparaturile se execută prompt ţi conştiinţa os. 

P I F SCHULLER, т*ш& 
SIGHiŞOARA (Segesvár) Ввуег§4*«е 2 0 . 

Cea зіаі ieftină 
jursá de cumpărat 
V totfeiuî de oro-
loage de buzunar 
şi de părete şi oro-
loage deşteptă

toare, ртесит şi 
articlii optici. 

Prâvilie de o-
bîecte de aur şi ar
gint signate oficios. 

Inele de logod
nă după măsură. 

Toate lucrările 
de branşa aceasta 
se execută cu spe
cialitate, garantă şit 
cu preţuri ieftine. 

! S C H U B E R J Á N O S , m e h a n i c i 
T I M I Ş O A R A - T E M E S V Á R 

Fabrica : F ő - u t c a I V r . 2 3 . 
— — Telefon pentru oraş si comitat 980. — — 

Renumte l e maşine de cusut „ P F A F " sunt cele mai bune 
pentru trebuinţele casnice şi industriale. CENTRAL BOBBIN 
M SINGER cu luntre rotundă pe lângă garantă de mai mulţi 
ï n i Marc depozit de biciclete D Ü R K O P P , DIANA, HELICAL, 
HELICAL, PREMIER, GLOBUS, P O S T I L O N si SPECIAL. 

Mare asortiment în gramofoane şi plăci Nou- - A ^ J S P 
täte! EUFON maşină vorbitoare fără tub La lam- * 
pele Kolloid WOLFRAM 70°/o cruţare de curent. 
Reparări se fac pe lângă garantă. Cereţi catalog de 
preţuri. — Se caută un ucenic. 

W e i s z G é z a 
fabrică de dacuri pt. biliarde, cheiuri şi bile pt. biliarde. 

Budapesta VII, strada Akáczfa Nr. 61. 

Pregăteşte tot felul de cheiuri şi bile verit. 
de fildeş, ţine in depozit cele mai bune che
iuri, bile veritabile de fildeş, şacuri, do
mino, bile „Lignumf t Sanctum" şi păjnuşi 
de lemn de carpin. 

Primeşte spre repa
rare cheiuri şi bile de 
fildeş şi ambră cu 
preţuri m o d e r a t e p î 
lângă executare solidă 
şi cu punctualitate. 

e a 

i i 

întreprindere Română în New-York 204— 
W. 14 th. st. — Director: Dr. E. Lucaciu. 
Fondată şi incorporată conform legilor statului Illinois în 1909. 
In toate afacerile referitoare la America, cereţi des
luşiri delà firma r Aurora". 

Banca R o m â n ă „Aurora". Dacă cineva doreşte 
a trim te bani d.n America în ţara veche, ori are bani 
de depunere să se întoarcă Ia banca română „Aurora" 
d n New-York 204 — W. 14 th. str. 

Librăria „Aurora". De doriţi ori-ce soi de cărţi, 
de rugăciuni, de cetit, de învăţat, cereţi catalogul lib
răriei noastre care este cea ma mare şi mai bogata 
librărie româness ă din America. 

Dacă vreţi să călătoriţi în America, ori din Arne 
ri. a în ţară, cereţi desluşiri şi cumpăraţi bilete dè 
vasor delà întreprinderea „Aurora" 204 — W. 14 th. 
str. New-York. Pe ori ce linie Vă putem vinde bilet, 

Dacă cumpăraţi delà noi b let pe vapor veţi primi 
adăpost în casa română de emigrare „Aurora" 204 — 
W. 14 th. str., care este singura întreprindere română 
inrorporată dopa legile Statelor-Unite. 

Toţi românii cari vin ori pleacă din America, ori sunt în 
America, sunt rugaţi a informa biroul central »Aurorac despre 
locul unde petrec ori unde s'ar muta cu locuinţa, ca să fie ţinuţi 
în evidenţă în registrele căsii de emigrare şi la toate împreju
rările să se poată da desluşiri la aceia cari le-ar dori. 

Dacă cineva dintră emigranţi doreşte să cumpere 
pământ în America să ceară informaţii delà intre 
prinderea „Aurora". 

Toate epistolele să se trimită la adresa ; 
ES. L u c a c i u , director, 204 — W. 14 th. str. 
— N e w - Y o r k S. U. A. de N. — 

Cine doreşte răspuns este rugat a alătura o marcă de 30 fii. 
ori 5 cents. 

pentrucă e pregătit 

Mafie! Î i e C ă r U i d d a c ? o m i e t t e 
destul. Cel mai bun mijloc pentru îngrijirea 

: т ^ Lichidul .Elza'pentiu mâni 
din materiile cele mai bune pentru con

servarea frumuseţii manilor. 
Lichidul ,Elza< pentru mâni după o folos'nţă de 3 ori face 

mâni e catife ate. Mân e roşii după 8 zile le înălbeşte. E cu totul 
nestricăcioasă. Pe când glicerinül, crema de glicerin şi altele, 
după o foirsinţă mai îndelungată înegresc manile , l ichidul ,Elza* 
pentru mâni face manile albe ca zăpada. Glicerinül, crema de 
glicerin şi altele fiind cleioase sunt nep ă:ute şi greţoase. Lichidai 
,EIza' pentru mâni, îndată să ai soarbe. Dacă folosiţi zilnic lichi
dul ,Elza* mân le vor fi totdeauna frumoase, pentrucă le scuteşte 
de s t rkănunea vântului, до. JE*x*Gţxxl З О f i l e r i . 

Se poate căpăta V j » # i # A e v E d i i a — farmacia Ia — 
Ia preparatorul A o l l v d l b l f l U St. Anton de Padua. 

S z a b a d k a , Szegedi u t 

Magazin principal la Yojtek şi Weisz drougerie în Arad. 
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La apotecarul 

PFLDMCI M П EM ETED î n Orăştie (Szászváros) 
U U M I I L L 111 ULlYlLlLrí se găsesc următoarele : 

Preparate medicale 
leacuri de casă, neapărat trebuitoare în flecare familie : 

CONŢINUTUL MEDICAMENTELOR DE MAI JOS SUNT FOLOSITE DE CEI MAL RENUMIŢI PROFESORI ŞI MEDICI ŞL SUNT 
RECUNOSCUTE DE CELE mai BUNE! 

, P e r o n o s p i n " mijloc aplicai cu cel mai M A R E folos în contra pero-
Eosporti, la stropirea viilor. Nedeasimănat cu mult mai bun şi mai 
ieftin este în folosinţă „Peronospin" ul, decât peatra vânătă. Cu 
a Peronosp in u -u l stropind via, i hectolitru vine la 50 fii., pe când 
cu peatra vânătă 1 cor. 60 fii., fiind peatra vânată astăzi foarte 
scumpă. Ca fieştecare proprietar de vie să poată căpăta numai ve
ritabilul „Peronospin" dau favorul acela că deja la comande de 10 
pachete trimit francat. 

Prin întrebuinţarea « Peronospin »-ului, viia VA fi hotărît mai frumoasă, boambele 
de struguri mai mustoase şi astfel roadă de vin mai bogată. Experienţa A dovedit, 
că prin folosirea pietrii vânate, nu se ajung aceste rezultate, — probabil pentru 
aceea, că piatra vânătă verzeşte peste măsură frunzele Ş I prin asta abstrage din 
puterea şi sucul vitei, ceeace înseamnă pierdere din putere. — Pravul de stropit AL 
meu, face viţa mai plină de viată şi mai asigurată contra boalei de peronosporă. 

« Peronospin »-ul e deja de 8 ani în folosinţă cu rezultate foarte favorabile. 
Preţul unui pachet este 50 fileri. — Revânzătorii, comercianţii capătă rabat cores
punzător. 

—^ I* • contra tusei, răgaşelei, durerii de piept, ofticei, tusei mă-
UOllClfl găreşti, catharnlni, astmei, greutăţii de respirat, lungoarei 

şi tusei seci. La copii şi copile contra tusei măgâreşti are efect admi
rabil. яВоИсіп"-и1 are efect bun asupra apetitului şi întăreşte corpul, 
iar' flegma o dizolveazä şi astfel mai uşor să şi rupe. Ferbinţelile şi 
asudatul de noapte înceată ; măreşte greutatea corpului şi deci con
tribue mult la însănătoşire. Preţul 1*20 şi 2 cor. 

Prav contra durerii de cap. Bun şi în cazuri de influenţă. Preţul 1 cor. 
» Contra durerii de oase, podagrei, reumatizmul 

V & P S I C UNSO«ir€« lui, răcelilor de cap, dinţi şi nervi, precum şi 
ecrintiturilor. Cele mai îmbătrânite boale le vindecă. Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor. 

Centarin contra morburilor de stomach, precum LA lipsa de apetit, 
greaţă, misturea rea, catarul şi aprinderea de stomach şi vomarea, 
sgârciurile cele mai grele : leac sigur ! Foloseşte şi la curăţirea sân
gelui. Preţul I cor. 20 fileri şi 2 cor. 

L a x b o n b o n s . Închiderea scaunului e cauza diferitelor morburi precum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de cap şi altele. Deci cine sufere 
de închiderea scaunului, numaidecât să comande „ L a x b o n b o n s " , 
zacharele purgative plăcute şi dulci LA luat, Preţul 1 coroană. 

Kaljodsarsaparll . Mijloc escelent pentru curăţirea sângelui la sifilis 
morburile tinereţelor, precum la răguşală sifilitică durere de oase, 
excese şi bube-sgrabunţe pe faţă, nas sau pe orice parte A I C O R ^ i l u i 
— ba chiar şi la raneie sifilisice, 1 sticlă 2 cor. 

Esenţă contra bătăturilor (ochi de gSlnă) 80 fii. Prav contra opăritului la co
pil, 60 iii. Prav oontra asudatnloi ia mâni şi picioare, 60 fileri. Unsoare contra 
riielor tu efect sigur şi rapid, 1 oor. 20 fk Pimri pentru ochi, в-о efect =i<rur <n 
privinţa conservării şt vederii ochilor. Aceasta Întăreşte ochii slaoiţi delătureeza 
TOŞEALA, şi eelor slabi de vedere le Întăreşte vederea, 70 fii. Pilule laxativ purga
tive, la caz de rncuierea scaunului şi regn area acestuia. 70 Ш. Demibom, cont-a 
Insomniei (la ameţeli de cap), şi nelinişte nervoasă, 6 oor. 20 fii. Unsoare de casă, 
mijloc probat In contra tuturor ranelor, precum sunt bube, umflături, pecingini şi alte 
rane, 1 cor. Liq de fer, ia copii şi la mari, contra anemiei, slabi de sânge, slab de 
corp — şi rămaşi In desvoltare. Contra palidităţii ia faţă. Preţul 2 cor. 

tirijiţi această listă de preţuri ca la caz de lipsă să aveţi adresa cores
punzătoare. 

Adresaţl-vă en încredere LA 

Apotecarul CORNEL N. DEMETER 
în O r ă ş t i e (Szászváros ) lângà bis. evang. réf. 

S S E H L I K L A J O S 
atelier de violine şi harmonice. 

— Budapesta VIII., József-körút 71. ZI 

Cele mai ex
celente instru
mente pentru 
săparea de • 

fântâni a r t e z i e n e 
Ic pregăteşte şt E X P E C H A Z J 

V Ä R A D Y L A J O S 
fabrică de instrumente 

H.-M.-Vásárhely, VI., Ferencz-utca. 

Nu trebuiesc anteprenon ; domeniile, 
comunele, singuraticii: s i n j i i i pot 
face săparea cu instrumentele mele. 
— P r i m l u c r ă t o r mij locesc . — 

R E C O M A N D Ş I M A Ş I N I P E N 

T R U Î M P L E T I T U L D E S Î R M Ă . 

Catalog de preţuri TRIMIT GRATIS ŞI franco. 
- P R E M I A T L A 6 E X P O Z I Ţ I I . • 

••• 
Recomand bogatul meu magizin de produse p-oprii : violine de 
concert şi surdine fabricate proprii. Atelier de reparat şi tran-
— — — sformat tot felul de violine vechi. — — 

І і а г ш о п і с ѳ 
cu 2 rânduri de tonuri şi 2 registre . . . . 8 cor. 
cu tonuri duple şi 3 regs t re 9 cor. 
cu 3 rânduri şi 4 registre J 2 cor! 

Harmonice vieneze cu tonuri duple şi 4 tonuri 
de bas preţul 2 2 c o r 

Harmonice cu 2 rânduri de tonuri cu 19 clipe 
şi 4 registre - 3 0 cor. 

de şcoala cu arc dela 8 15 cor. 
Violine dc concert cu arc dela . . . . 15—200 cor! 

ariei sale, şi ca acest renume să nr 

Cel mai bun aromat e ar
deiul pat a lui KÁLMÁN 

ASCULTAJl j 
poveţele mele!!! « 
Ca fiecare femeie să fie bucu- g 
roasă de renumele bun al bucă- 41 

fie ş'irbit, îşi aiege aromatele (dresurile). ̂  
« i orpaprika 

ЛѢ care nefiind tare, dă mâncării coloare excelentă şi «romă minunată. Chiar 
2 Ş' suferinzilor de stom?c le este neslric cioasă Se poate căpăta numai în 
W pachete originale scutite cu preţurile următoare : 
A 1 cutie de 1 chilogr 6-- cor. 1 cutie de Щ chilogr. 1-80 cor 
Ф 1 « » t/2 t O-30 « 1 « « Ve « l*— « 
Ф _ — Se poate căpăta dela oricare băcănie si prăvălie de coloniale. — — 
£ | Poftiţi şi cercaţi ! Nenumăroase epistole de recunoştinţă ! 

© Kálmán József, export de ardeiu, Szeged, Dugonics-tér 24. 

Cei (llot&lu atelier de pit-ti-5 monumentale araqlat 
cu putere electrica. — 

mâiestru öe вмгатмЛ» 
şi pietri de eimitir — 

Fabricaţie proprie din marmoră, granit, l abrador etc. 
Din pietri de mormânt magazina se află în 
Kolozsvár, Ferencz József-ut 2 5 . 

Cancelaria şi magazinul central: 
Kolozsfâr, Бежеюа-и. 21. 

T e l e f o n €>&25. 
Filiale: NagyTirad, Nagyszeben, Déva şi 

SERSTENBREIN TAMÁS és TÁRSA 

Cele Ш Й І b u n e 

o m o l o a g e 
cele mai solide şi cele mai după modă 

j u v a e r i c a l e 
atât pe bani gata, cât şi în rate pe lângă che
zăşie de 10 ani ş; preţuri ieftine, liferează T E A 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă în 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER JÂiVOS 
oroiogîer Szeged. 

Se t r i m i t CATALOAGE c u 20G0 c h i p u r i 
— g r a t u i t şi f r a m o . — 

Corespondenţă în limba к с г т а п Л і maghiară şi franceza. 
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» TRIBUNA c, INSTITUT TIPOGRAFIC, NICH1N ŞI CONS. — ARAD 1909. 


